

# 广东省海丰县司法局

---

## 对于《关于进一步加强我县法制宣传教育的建议提案》的答复

郑辉革委员：

你提出的《关于进一步加强我县法制宣传教育的建议的提案》，反映了我县法制宣传教育的实际情况，同时，对如何做好相关工作，提出了非常好的建议，这对于我们进一步做好相关工作有很大的启发和帮助。根据县人民政府《关于市人大七届三次会议代表议案、建议、市政协七届二次会议委员提案、县人大十五届三次会议代表议案、建议及县政协九届三次会议委员交办方案》，我局进行了认真的研究，现对你的建议答复如下：

**一、关于各级司法行政机关应大力加强普法宣传教育，做到深入群众，与群众面对面，有的放矢的问题。**

一是借助“重大时间节点”开展法治形式多样宣传活动。我们要以各种活动日为契机，组织律师、法律志愿者、法律工作者等通过上街开展免费法律咨询、派发法律宣传资料、送法上门，设立法制宣传栏等方式，突出抓好不同形势下不同主题的法治宣传。例如开展“3·15”消费者权益保护日宣传活动、“三·八”妇女儿童维权日宣传活动、“4.26”世界知识产权日、“5.1”国际劳动节、“6·5”世界环境日宣传活动、“6.26”国际禁毒日、“12·4”国家宪法日

等系列法制宣传活动。

二是我们借助“民主法治村（社区）”创建活动的契机，不断加强村（居）民的法律宣传，我们在大量的法律法规中挑选有针对性的与广大村（居）民密切相关的法律、法规（如宪法，新刑法，婚姻法，土地承包法，道路交通安全法以及保护消费者权益，保护妇女儿童等方面的法律法规）作为宣传的重点，充分利用宣传栏、设立咨询点，开办法治讲座等方式开展法治宣传教育，力求简单，明了，贴近百姓生活。我们还组织律师、法律工作者、法律服务志愿者到人口较多的村（社区）开展法治学习培训活动，通过免费提供法律咨询、发放法律宣传资料、宣传画、标语等方式，提高村（居）民法律意识。

## **二、关于密切联系实际，宣传正反两方面的典型案例的问题。**

我们有效落实“以案释法”制度，全力推进“以案释法”工作落到了实处。

第一、为“以案释法”工作提供人才支撑。从县法院、县检察院、县公安局、县人社局、县法制局、律师事务所等机关单位、社会组织遴选出法律素质过硬、一线执法经验丰富、具备良好法治思维和观念的法官、检察官、行政执法人员和律师等人员担任“以案释法”责任人，针对性地为全县广大领导干部职工和群众宣讲普法，确保了责任到人。

第二、精选案源，为“以案释法”工作提供经典素材。注重“以案释法”案例内容的典型性和实用性，广泛选择社会关注度高、与群众关系密切、贴近群众接地气的典型案例，

把法律法规知识和国家方针政策以群众听得懂、看得明白的形式传播到千家万户，用发生在群众身边事来教育身边的人，激发群众学习的兴趣和积极性，努力在全社会形成了学法、守法、用法、尊法的浓厚氛围。

### **三、关于普法形式的新颖性和多样化的问题。**

我们充分利用互联网、手机短信、电视、报纸、广播等媒体和信息传播网络开展法制宣传教育工作，加强公益性法治宣传教育活动。建立、健全与各机关团体、企事业单位、群众组织、热心法制宣传事业的公民的联络沟通机制，形成高效、畅通的普法合作平台。

### **四、加强青少年法治宣传教育的问题。**

第一、全面落实依法治校要求，把法治精神、法治思维和法治方式落实在学校教育、管理和服务的各个环节，建立健全学校章程、相关规章制度，完善学生管理、服务等制度。全县各中小学校均聘请法治副校长。

第二、我们在中小学、技工院校广泛开设禁毒法治课，开展实用、生动的禁毒知识课外活动。开展形式多样的青少年学生学法活动、法律知识竞赛等。如：在6月26日“国际禁毒日”期间，我们将禁毒法治宣传图片在全县各中小学进行图片巡回展览。使广大中小小学生认识到“珍惜生命，远离毒品”的重要意义。

第三、实现环境育人，在法治教育中要注重发挥学生的主体作用。要根据学生实际，引导、支持学生自主制定规则、公约等，逐步培养学生参与群体生活、自我管理、民主协商的能力，养成按规则办事的习惯，引导学生在学校生活的实

践中感受法治力量，培养法治观念。积极支持学生组建法治兴趣小组、法治实践社团等，加以正确引导，使学生以适当方式研究法治问题、参与法治实践。县青少年法治教育基地已择址在海丰县实验中学，现在筹建中。

第四、广泛组织和动员国家机关和社会力量支持和参与青少年法治教育工作，建立社会法治教育网络。县法院、县检察院、县公安机关、县司法行政机关等国家机关、律师事务所等社会组织深入学校开展法治宣传教育；有关行政部门要按照“谁执法、谁普法”的原则，利用学校法治教育平台，为学校提供相应的法治教育资源和实践机会。县检察院、县公安局、县教育局、县普法办、县公安交警大队等多次到全县各中、小学开展“法律进学校”活动，为中、小学生讲授防毒、反邪教、学生自我保护和抵御违法犯罪侵害的法律知识。

**五、职能部门主动牵头，加强上下联动，部门协调配合，形成良好的普法工作运行机制的问题。**

一、实行国家机关谁主管谁负责、谁执法谁普法、谁服务谁普法责任制。建立落实普法责任制部门联席会议制度，协调解决实行普法责任制工作中的重大问题。

二、我们要求其他国家机关应当根据各自职责，结合实际，制定本部门的普法规划、年度普法计划和普法责任清单，组织开展法治宣传教育活动。

三、我们要求国家机关应当在本部门普法责任清单中，明确普法宣传的法律法规、普法对象、预期目标、活动方式、时间安排、责任人等内容。

## 六、合理配足法制宣传教育工作人员及其合理薪酬的问题。

法制宣传教育工作人员的不足，是制约法制宣传教育向广度、深度开展的一个重要因素。针对这一问题，我们要做好下面的工作，一是充分领会法制宣传教育工作是一项基础性的、长期性的工作，充分认识法制宣传教育重要作用，调动现有工作人员的积极性和创造性；二是在现有编制中调整充实法制宣传教育的工作人员；三是调动法律志愿者的工作积极性，争取县财政支持，给予适当工作补助、误餐补助等。

## 七、科学设置机构，理顺工作关系的问题。

由于县普法办公室成立至今有 30 多年，仍是一个有牌子，没编制的机构，单独设立普法办公室需要上级编委、财政的支持。对于这一情况，我们已多次向上级反映，至今仍未得到解决。

最后，感谢你对全县法制宣传教育工作的关心、理解和支持，并希望在今后工作中继续得到您的支持。

主办单位：海丰县司法局

2018年6月11日

